Cvičení – mechanika tekutin (statika – základy)
1. Obsahy průřezů válců hydraulického lisu jsou 20 cm2 a 800 cm2. Na menší píst působí síla o velikosti 100 N. Určete: a) tlak, který tato síla vyvolá v kapalině. b) velikost tlakové síly působící na větší píst c) dráhu, o kterou se posune větší píst, jestliže se menší píst posune o 8 cm d) práci, kterou při tomto posunutí vykoná tlaková síla.
ŘEŠENÍ: http://reseneulohy.cz/1001/hydraulicky-lis   

2. Užší píst hydralického lisu se posunul o 25 cm směrem dolů, zatímco šírší píst se posunul o 5 mm směrem nahoru. Jaká síla působí na širší píst, jestliže na užší působí síla 200 N? 

ŘEŠENÍ: pro analogický příklad např. na https://www.vascak.cz/data/priklady/priklady2.php?skupina=1&priklady=13_1;13_4;13_5;13_6;13_8;13_12;13_14;13_19;13_26;13_30;13_35;13_37;13_42;13_62;13_64;13_73;13_74; 

3. V jaké hloubce je hydrostatický tlak vody pětkrát větší než normální atmosférický tlak? 

4. Vodní nádrž Orlík je největší českou přehradou co do objemu zadržované vody. Pata hráze leží v nadmořské výšce 275 m n.m., maximální povolená kóta hladiny v nádrži je 354 m n.m. Plocha vodní nádrže je přibližně 2730 ha.

a) Během povodní v roce 2002 byla maximální povolená výška hladiny překročena o 2 m. Určete, jak velký byl tlak na dně u paty hráze.

b) V době kulminace Vltavy byl přítok do nádrže 4400 m3/s, odtok z nádrže 3100 m3/s. Určete, za jak dlouho by v této situaci stoupla hladina v nádrži o 1 m. (Uvažujte, že zvýšení hladiny nezmění plochu nádrže.)
ŘEŠENÍ: http://reseneulohy.cz/666/vodni-nadrz-orlik 

5. Nádoba s tvarem krychle o hraně 20 cm je naplněna až po okraj vodou o hustotě 1 g·cm-3. Určete velikost tlakové síly působící na dno nádoby a na boční stěnu. 
ŘEŠENÍ: Analogická úloha řešena v prezentaci z přednášky.  
6. Ledová kra má tvar kvádru o obsahu podstavy 1 m2 a výšce 20 cm. Určete minimální hmotnost závaží, jež je nutné položit na kru, aby se potopila. Hustota ledu je 0,9 g·cm-3., hustota vody pak  1000 kg·m-3. 
Jde o dobrovolný domácí úkol na příští hodinu! 

7. Zlatý předmět má na vzduchu hmotnost 96,25 g. Ponořen ve vodě je vyvážen závažím o hmotnosti 90,25 g. Rozhodněte, zda je předmět dutý. Pokud ano, určete objem dutiny. Hustota zlata je 19,25 g·cm-3. Hustota vody je 1000 kg·m-3.
ŘEŠENÍ: http://reseneulohy.cz/1034/zlato-vyvazene-zavazim  
8. Dutá zinková krychle o celkovém objemu V = 200 cm3 plave na vodě o hustotě ρv = 1 g·cm-3 tak, že je ponořena do poloviny.  Určete objem dutiny Vd, víte-li, že hustota zinku je ρZn = 7,1 g·cm-3.  
ŘEŠENÍ: Uvědomíme si, že průměrnou hustotu krychle je možné velmi snadno stanovit z toho, že polovina je ponořená. Tato hodnota musí být polovinou hustoty vody, tj. ρp = 0,5 g/cm3. Nyní uvážíme definici hustoty a postupnými úpravami vyjádříme objem pevné části VZn  a následně objem dutiny. Platí: 
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Objem dutiny je cca 186 cm3. 
9. Korková krychle o hraně 0,1 m je ponořena do hloubky 0,2 m (vzhledem k horní podstavě) pomocí tenkostěnné trubice o průměru 5 cm. Jaké závaží musíme vložit do trubice, aby se korková krychle od ní odtrhla. Hustota vody je 1000 kg·m-3 , hustota korku je 200 kg·m-3
ŘEŠENÍ: Viz materiály k předchozí přednášce. 

10. Určete velikost tlakové síly působící na přehhadní hráz tvaru paraboly, jestliže její výška je 100 m a koruna hráze má délku 80 m.   
ŘEŠENÍ: Kdyby byl profil hráze obdélníkový, byla by úloha snadno řešitelná průměrováním bez užití integrálů. Stačilo by vzít průměrnou hloubku 50 m a jemu odpovídající průměrný hydrostatický tlak a následně jej pronásobit obsahem hráze. U parabolického profilu však průměrovat nemůžeme a je nutné integrovat. Cílem je stanovit funkční závislost dle obrázku níže. Evidentně se bude jednat o funkci 
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 Musíme stanovit hodnotu K. Součástí grafu je bod se souřadnicemi [100;40], dosazením tak dostáváme 
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 Jde tedy o funkci 
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  Hloubka elementu dy pod hladinou je zjevně 
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 hydrostatický tlak jako funkce x je tedy 
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 Dále je třeba určit plochu elementu dS, kde zjevně platí 
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 Síla působící na tento element bude 
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Celková síla působící na polovinu hráze je pak dána příslušným integrálem, přičemž meze se mění od 0 do 100. Platí tedy: 
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 Výsledná síla je dvojnásobná, tedy cca 2,14 GN. 
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